

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.—
Negyedévre 3.50
Egy óra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kladóhivatal:

Főpiacz, a városházzal szembe.

Hirdetések:

Egy hasábos példán soronként 5 kr-ával számítanak.

Vive le roi!

Debreczen, január 31.

Néhány nap óta, a külföldi lapok révén különös hírek járják be a világot az itteni helyzetről. Mi és mennyi igaz e hírekből, azt legfeljebb a beavatottak és talán a kormány tudnák megmondani, de az általános benyomás, hogy valami készülöben van és hogy a nyugtalanság, a mely a közönség közt mindinkább terjed, nem egészen jogosulatlan.

Szt.-Pétervárról jött a hír a bonapartista üzelmekről, a köztársaság ellen intézett készülődésekről, a Dupuy-kabinet megbuktatására irányzott törekvésekről és a nagy pénzüsségekről, a melyek állítólag a bonapartista összeesküvés rendelkezésére állanak.

A két föltevés, hogy e híreket a mostani kormány szentpétervári barátai bocsátották világgá, vagy hogy a bonapartizmus hívei az által, hogy e híreket Szent-Pétervárról eresztették szárnyra, ez által Oroszország rokonszenvét bizonyítandók az imperialisztikus mozgalom iránt, egyformán közel fekvő és egyformán valószínű, de mindezekfölött kétségtelen az, — hogy e mozgalom és készülődés

csakugyan létezik és hogy az intézői a mostani pillanatot a legalkalmasabbnak tartják céljaik megvalósítására.

Eltelkintve attól, hogy a párisi kereskedővilág sajnosan nélkülözi a fényes királyi vagy császári udvart, a melynek most már hanyatlóban levő egykori jólétét köszönhetné, a több mint egy év óta elhuzódó Dreyfus- és Picquart ügyek tagadhatatlanul oly zavart idéztek elő a belügyi politika terén és a társadalomban, a mely Franciaországot képtelenné tette minden öntudatos akezióra a külpolitikában és nemzetközi állását érezhetően megrendítette. Ennek bebizonyításául elég fölemlitenünk a francia kormány kényszerült engedékenységét a Franciaország és Anglia közt felmerült vitás kérdésekben és az orosz lapok félig gunyos, félig szánakozó hangját Franciaország magatartásának megítélésében e kérdések elintézése módjára nézve.

Az összes köztársaság-ellenes tényezők a Dreyfus-Picquart-ügyben az antirevizionisták, tehát a vezérkar pártján állnak és azt követelik, hogy Dreyfus az Ördög-szigeten és Picquart ezredes a börtönben pusztuljon el, noha ép

ugy meg vannak győződve e két áldozat teljes ártatlanságáról, mint minden intelligens ember Franciaországon és egész Európában. De Dreyfus és Picquart ártatlanságának okmányyszerű kiderítése halomra dönté a hadsereg egész mai szervezetét, pellengére állítaná a vezérkart és a köztársaság négy hadügyminiszterét és ki tudja talán helyrehozhatatlanul megrendítené a francia-orosz szövetséget, ennél fogva a köztársaság őszinte hívei közül is sokan meghódnak az opportunizmus elvének és beláthatlan nagyobb bajok elhárítása céljából belenyugosznak az igazság meggyalázásba és az ártatlanok bűnhődésébe.

A hadsereg és haditengerészeti tisztjeinek nagy többsége, mely nagyrészt a köztársaság engesztelhetetlen ellenségei, a jezsuiták nevelőintézetéből került ki, voltaképen soha se volt igazi híve a köztársaságnak. A tábornokoknak, még a középosztálybelieknek is fáj, hogy a köztársaság eltörölte a marsall rangot, a melyet annak idején III. Napoleon oly bőkezűen osztogatott és Boisdeffre, Mercier, Zurlinden, Gonse és Chonoine urak, a kik pedig érdemeiknél (?) fogva a

TÁRCZA

Dal a szivről.

A „Debreczeni Ellenőr” számára írta:

Koncz Ákos.

Örök rejtély a sziv s évezredek óta irnak róla. Századokon át világító lángelmék tanulmányozták az emberi szívet, a költők dalokba szőtték annak álmait, örömeit, fájó bánatát, esalódását. Az anatómus kutató szemekkel vizsgálja a sziv kamráit, hallja verését s mikor dobogása elhal, tanácstalanul áll, mert nem tudta kilesni titkait. Tudjuk, hogy van, érezzük ha szenved, ha gyönyör lakik benne, életünk forrása itt fakad s mikor az utolsó csepp is kifogyott belőle, lezárulnak szemünk, elnémul a dal ajkainkon, megfagy a mosoly arcunkon, és velünk együtt meghal a bánat is, melyet egy emberéleten keresztül hordoztunk hol zúgó-dással, hol megadással.

Szívérőf ismerjük meg az embert. Nemessé vagy nemtelenné szive által lesz mindenki. Ha szived telve van nemes érzésekkel, ha megérzi a nyomor jajsavát, az árva-szülőket kereső zokogását, az özvegynek könnyeit, melyekkel párnáján imádkozva vlraszt, ha a szenvedőhöz van vigasztaló szavad, biztató, felélesztő mosolyod — akkor nemes a

szived. De ha a részvét dala nem esendül meg szivedben, midőn a fekete nyomort látod, ha nem indulsz meg, midőn az özvegy árvaival zokogva borul szelme ravatalára, ha összeszorított kezekkel nézed a szegénységet és jajszava nem száll a szived mélyére, ha csillogó selyem és káprázatos fény, csengő poharak és az élvezetek zaja közt nem halod meg a busongó panaszt és nem látod meg a lemondást, mely mindenkor fájdalmas az arcokon, akkor szivedben nincs nemesség.

A sziv nemes érzése boldoggá, megelégedetté teszi az embert és gazdaggá még rongyaiban is. A nemtelen érzésű azonban bibora közepett is szegény, szegényebb a koldusnál, mely küszöbről-küszöbre vonszolja roskatag életét. Nem talál szívében semmi vigasztalót, semmi fényeset, semmi melegséget. Hideg az, mint a sarkvidék, melynek hómezőin és jégtábláin nem fakad élet, nem virul a virág s a napfény is csak fázni jár oda rövid napokra.

A nemes érzés úgy mondják veleszületik az emberrel, de lehet azt fejleszteni. Egy gyöngéd, nemes gondolkodású, fenkölt szívé anya épp úgy templommá alakíthatja gyermeke szívet, mint pokollá az, ki durva kezekkel maga irtja ki a sziv nemes érzéseinek virágait. A sziv tehát nevelhető épp úgy, mint a gyer-

mek s ha gyomlálják, miként a gondos kertész virágait, benne az emberi nemes érzések legszebb virágai teremnek.

A sziv tehát kert, melynek értéke, szépsége és virágokban pompázó gazdagsága attól függ, hogy mennyire ápoljuk ékeit. A sziv egyszersmind tenger, melynek mélyében, mint a költő mondja, millió kincs és rém ül.

Gyöngyök benne az erények, rémek a bűnök, a szenvedélyek, melyek az ember egész lelki világát kioltthatják. Világosság és sötétség, fény és árnyék, isteni és pokoli egyesülnek a szivben. Benne fakad fel az élet boldogsága, de gonoszságával pokollá is teheti az életet. Változnak benne napfény és boru, öröm és bánat, lemondás és az akarat szilajsága. Szépen mondja Herder:

Legyen, — az Istenek kiálták
Örömből s kínból egy szövet.
S addig szöttek, míg kitalálták
Ezt a szegény — emberszívet.

És mégis, mégis a sziv az, mely gazdaggá tesz bennünket. Az ész nagyságot, nevet, fényt ad, de életünkbe melegséget csak szívé által önthetünk. A sziv és ész közös munkája formál igazi emberekké bennünket, mert a sziv mint nap jár a gondolatokon keresztül és sugarával az elme ridegen gondolkodó világába jóleső melegséget hoz.

1 liter Cuba rum f. 1.—
1 „ Brazíliai rum f. 1.20
1 „ Jamaikai rum f. 1.50, 2.—

1 liter Ananász rum f. 2.50, 3.—
Tea 1 deka 5 krtól 14 krig.

DEUTSCH LAJOS
előbb VARGA LAJOS
Piacz-uteza 38. sz.

marsall rangra már régóta igényt tartottak volna, csak olyan egyszerű tábornokok, mint a többi X. vagy Y. A hadsereg vezéreinek és tisztjeinek tehát a kormányforma minden megváltoztatása, akár imperialisztikus akár monarchikus irányban meleg és szolgálatkész pártolásra számíthat.

A fordulat, mely ma a Dreyfus-ügyben beállt, ugyanerre a tényre vezethető vissza. A minisztertanács elhatározta, hogy egy visszaható erejű törvényjavaslatot fog a parlament elé terjeszteni, a melynek erejénél fogva a Dreyfus-ügy el fog vonatni a semmitőszék büntetőosztályának eddigi törvényszerű illetékessége alól és az ítélethezatalra a semmitőszék mind a három osztályának teljes ülése lesz hivatva. E törvényjavaslat politikai és minden modern jog fogalommal ellenkező természetét bővebben fejtegetnünk merőben fölösleges volna. Kétségtelennek látszik, hogy a Dupuy-kormány ezen engedmény által, a melyet a vezérkarnak, a nacionalistáknak és az antiszemitáknak koncedál, első sorban a köztársaságot és a saját állását igyekezik megmenteni. Sikerülni fog-e ezéljárt elérnie, a közeljövő (talán közelebbi, mintsem az ember hinné) fogja megmutatni; de erkölcsstelen eszközökkel erkölcsi ezélokot, a történelem tanusítása szerint, még Franciaországon se lehet tartósan megvalósítani és ma már Párisban sokan vannak, a kik azt a kérdést feszegetik, vajjon a köztársaság elnöke, vagy a francia császár fogja-e megnyitni az 1900 ki párisi kiállítást?

P. B.

Sokan nyugodt szív után vágyakoznak. De vajon olyan kert e az élet, mely mindenkinek csak illatos rózsákat terem? Nem! Tövisét is éreznünk kell és sokszor szívünk vérzik a szurás alatt, mely a rózsátó elmaradhatlan része. Ne feledjük, hogy az emberiség talán sohasem fedezte volna fel a tenger mélyén levő ott nyugvó gyöngyöket, ha a vész, a tenger háborgása partra nem dobja azokat. Épp így a szív. Talán millió és millió ember tűnt volna le a semmiségbe nyomtalanul, ha nagy csapások és szenvedések nem járnák át szívüket. A világirodalom remekei mind sebzett szívről beszélnek és miként a megsértett esiga termi a legszebb gyöngyöket, úgy a fájdalom által felszántott szívekben termettek meg azon eszmék, melyekből az emberiség táplálkozik. A gyönyör is teremhet esodás dolgokat, de a fájdalomban van a halhatatlanság magva, a boldog ember is alkothat maradandót, de csak az a szív az örökkévalóságé, mely emésztő kinek között termelte az eszmék gyöngyeit.

Az emberi szívnek két kamrája van. Talán azért van ez így, hogy egyikben a boldogság lakjék, a másikban a fájdalom. De e kamrák fala vékony és az egyikből a másikba átszivárog a boldogság és fájdalom érzete. Ez vigasztalás a meggyőztörtnek és intés a boldognak, amannak,

— **Az ellenzék kontra Madarász.** Az ellenzékre alig lehet jellemzőbb tény, mint az, hogy ma Madarász elnöki működésével szemben zárt ülésben demonstrált. Mit bizonyít ez? Azt, hogy az ellenzéki terrorizmus nem ismer kíméletet, hogy gyanus neki minden elnöki tevékenység, amely a házszabályok kijátszásának útját állja.

Madarász eljárását azonban feltétlen dicséret illeti meg. Pártatlanságát és igazságérzetét elismerik mindannyian. Olyan elnöklés mellett mint az övé, nem nőttek volna meg annyira az obstrukció szarvai. A parlamenti zendülés nem fajulhatott volna el ennyire.

Ha a Polónyiak még ő ellene is fellépnek, ezt az országban mindenfelé a Madarász javára fogják magyarázni, s belátja minden ember, hogy a jakobinus-szellem át- meg átjárta már közéletünket.

A zárt ülésben burkolt fenyegetések is hangzottak el a szabadelvű párt ellen. Fenyegetések a békekötés idillikus napjaiban. Hát ez különös eljárás. Részben azért, mert a fenyegetőzés a béke előmozdítására alkalmatlan taktika. Másrészt azért, mert fenyegetésekkel a kormányra és a szabadelvű pártra hatást elérni nem lehet. Tessék nyíltan beszélni. Adatokat kérünk!

Egy magyar falálmány.

Hogyan mérheti fel a gazda birtokának területét gyorsan és olcsón?

Debrecen, január 31.

Kevés kivétellel általánosságban elmondhatjuk, hogy a gazdák legnagyobb része nem tudja pontosan birtokának a területét. Akármilyen furesán hangzik ez, de így van. Lássuk mi okozza ezt?

Legelsőbbben ennek oka azon körülményben keresendő, hogy a telekkönyv a területért nem szavatol. Adás-vevésnél, úgy a birtok bérbeadás vevésnél semmi biztos kiindulás pont nincsen a birtok területét meghatározni, a telekkönyvi adatokért szavatosság nincs, a kataszter pedig rendszerint nem egyez a telekkönyvi adat, sem a kataszteri számokat biztos adatok gyanánt el nem fogadjhatjuk.

hogy törjön, emennek, hogy el ne biza-kodjék. Mert ha szívünk csak édes érzésekkel, boldogsággal volna tele, megurnánk azt, mint a folyton ránk sütő nap melegét s ha a szerencsétlen boldogtalan életét a vigasztalás egy sugara meg nem világítaná, kétségbeesésében eldobná azt magától.

Az ember nem hiába a fájdalom gyermeke. Félélem közt hozza az anyai mélységes szeretet a világra és mikor az anyaság mély titka életet ad neki, már léte első pillanatában felbonthatatlanul eljegyz a fájdalommal. De a világok Ura, kinek gondoskodása az embert bölcsőjétől sirjáig kíséri — erőt ad a szívnek megküzdeni a fájdalommal. Alig halljuk a szív dobogását és mégis az a peziny jószág, az emberi érzések kis lakása sokat, nagyon sokat elbir, elvisel. Sőt talán a gyönyörből kevesebbet, mint a bánatból. Olyan mint a rózsagaly, melyet a nagy szélvész meghajlít, de nem tör meg, míg a nap forró sugara elhervaszt. Sőt a viharok, melyek átjárják, megtisztítják s mint Arany János oly szépen zengi a kizajlott búfelhőkön szép szivárvány támad.

Ezt a szivárványt látjuk az életben a fátyolba takart özvegy arcán, midőn elvégezve imáját elhunyt szerelmének síján, lelkében a megnyugvás szent érzésével távozik a suttagó ciprus-lombok alól.

Ebből azután nem ritkán igen furc-esa állapotok következhetnek. Hányszor fordul elő, hogy a telekkönyvben 2 holdnak nevezett terület 4—5 hold, sőt több is lehet és viszont.

Hányszor fordult elő, hogy egyes birtokok bérbe adatván, csak évek múlva tudódott ki, hogy 100 sőt több holddal is kisebb a birtok, mint a hogy a bérlő a birtokostól átvette és a birtokos jóhiszeműleg átadta, mert maga sem tudta területének holdszámát.

Hogy ebből mi következhetik, azt mindenki elgondolhatja.

És elég különös az, hogy ma, midőn már minden adás vevésnél az árunak akár súly, akár ürmértéki egysége pontosan megkivántatik, épen a földé, amely mindennek alapját képezi, részesül a szokott felületes elbánásban.

Pedig mindenki azon van, ha már a pénzt kiadja, annak megfelelő árut is kapjon; nem lehet az kevesebb és nem legyen több, mert a mint az eladó nem elégszik meg, hogy 10 hold földért csak 6 holdnak a kialakított árát kapja meg; viszont a vevőnek sem lehet közömbös, hogy 10 hold helyett csak 6 hold földet kapjon.

Es valljuk meg, ezerszer is előfordul és megtörténik hasonló eset.

Törvényünk van, de nem tökéletes, végrehajtása még hiányosabb és a ki tudja, hogy a kataszteri változtatások, telekkönyvi kiigazítások mily esiga lassúsággal néha éveken keresztül nem hajtatnak végre, azonnal belátja, hogy a mai bizonytalan állapotnak be kellett következnie.

Pedig a gazdának tudni kell területét, hogy boldogulhasson, épen úgy, mint a hadvezérnek serege létszámát.

Hogyan lehet a birtokot felosztani, vetés-fordát felállítani, a fogaterő szükségletét kiszámítani, a cseléd létszámot megállapítani, a termés hozamot kiszámítani, a legelőket felosztani és ezzel az állat-állományunk létszámát megállapítani stb. mindenféle szükséges számítást eszközölni mindaddig, míg nem tudjuk, hogy a birtok hány hold szántó, rét, legelő stb. ből áll?

Es mégis csak gazdálkodunk, de legtöbbször hasonlít ez a setétben tapogatódzáshoz, mert biztos adat nincs a kezünkben.

A béke ezen jele ragyog az árvák arcán, midőn a megnyílt sírgödőnél, melyben kialudt a szülői szeretet világa szívekre találnak, kik szülőivé lesznek az árváknak. Ez a szivárvány jelzi a megnyugvást, mely azok szívének fájdalma nyomán kél, kik mint az Enekek énekében megvagyón írva, hasonlók a szedett szőlőhöz s kiknek életfájukon nem maradt virág, csak zörgő száraz galy.

Az emberi szív kertjének legszebb virágai a szeretet és szerelem. Nélkülök rideg lenne az élet s nem volna annak semmi czélja. A szeretet és szerelemnek egy a gyökere, de virágaik különbözők. Édes érzés mindkettő. Az első egész életünknek irányítója, a másik édesítője. Rideg a szív szeretet és szerelem nélkül s kinek lelkén ez a két csillag fel nem ragyog, az nem volt boldog soha. A világ értéktelen e két érzés nélkül. Még ha csak tűnő ábrándok volnának is, mégis boldogítanak bennünket. Csak az, csak az lehet boldogtalan, ki nem szeretett soha.

Szeretet és szerelem lelkesíti az egész világot. Ez a mozgató erő, mely alkot és terem. Tündérek ezek a halhatatlan Osonkoni szerint s nincs az ut, melyen e tündérek a szívnek részét fel ne találnak.

Boldogok, kiket e két bájos tündér egész életükön át kísér . . .

A szeretet hatalmasabb, mint a szerelem.

Nagyobb uradalmak rendszerint a mérnöki munkálatok költségeit, mely ma még elég tetemes szokott lenni, könyebben fedezik, de nem úgy a közép és kis-birtokosok és legtöbbször nemesek a nagyobb költségtől riadnak vissza, ha nem hozzájárul még bizonyos fokú indolentia is.

Ha azt kérdezzük a gazdától, hogy tudja-e biztosan a lovának vagy marhájának számát, csodálkozik, hogy ilyen kérdést tehetünk hozzá, de ha ezt kérdezzük, hogy tudja-e a birtokát holdszámban, biztosan határozatlan feleletet kapunk és ő azt természetesen is találja. Pedig ha számokban kifejezhetném azon veszteségeket, melyek a terület hiányos ismeretéből származnak, oly óriási volna az, hogy el se képzeljük.

Indolentia is játszik szerepet, mert legtöbb gazdaságban és községben van mérőláncz és birtokát kiki felmérheti vele, de a lánczsal való mérés 3 embert kíván, munkája lassu, tehát egy kissé már inkomodálja a gazdát, ki nem csak sok esetben sajnálja a költséget, hanem gyakran nem is ért hozzá.

Végre a napokban láttam egy új készüléket, mely praktikusságánál és olcsóságánál fogva hivatva van arra, hogy ezen régóta vajudó kérdést egy csapással megoldja, és rövid idő alatt lehetővé teszi, hogy legtöbb gazda birtokának területét pontosan tudhassa.

E készülék egy szabadalmazott földmérő talyiga.

A gépezet három főrészből áll, a kerék mely mér, az óra mű, és két talyiga szarvból.

A kerék teljesen vasból készült és egyszeri körülforgásával egy ölet ír le és a 6 küllő melyek mindegyike egy kis bevágást csinál a földön, mutatja a lábakat. Az óramű áll egy óralapból, mely 100 öltre van beosztva az óralapon egy mutató és hátról egy harang. Ezen óramű a mérőkerék tengelyével van összekötve és annak minden fordulatával tehát egy öl ut után egygyel többet mutat egész százig, akkor lecsenget, vagyis minden felmért 100 ölnél csenget és mér tovább minden fennakadás nélkül. Így csak a csengetés számát kell megszámolni, az annyi 100 öl, végül ha a terület végpontján megállunk, az óralap mutatja, hogy a lecsen-

getett 100 öleket felül hány öl még és a küllők csapása mutatja, hogy hány láb. Például háromszori csengetés az 300 öl,

az óralap mutat 43-at 43 öl, a fehér küllőtől a 4 iken áll 4 láb. Összesen 343 öl 4 láb.

Ha a mérést a tábla másik oldalán folytatni akarjuk, ismét a 0 lesz a kiindulási pont, elég ha az óralapon levő mutató csavarját egy mozdulattal megmozdítjuk, mire egy rugó az óralapot előre nyomja, mely most már a mutató alá a 0-ra állítható a csavart megszorítjuk s a készülék készen áll a mérésre. Ez oly egyszerű és könnyű dolog és oly gyorsan eszközölhető, hogy bárki által alig egy negyed percz alatt végrehajtható.

A talyiga két szarva hasonló az eke szarvához, ennek végén van a mérőkerék tengelye és a tengelyen az óramű. Az egész készülék a szarvak kivételével vasból és rézből készült és oly könnyű, hogy alig 8 kiló, így bármely gyermek által körültotható. S miután ezen földmérő talyiga oly gyorsan totható, amily gyorsan az ember járni tud, — vele a mérés oly gyors, könnyű és miután személyzet hozzá egyáltalában nem szükséges, azért oly olcsó a munkája, hogy birtokát bárki igen rövid idő alatt saját maga felmérheti, minden egyéb költség kizárásával. Ezen mérőtalyigával naponként több száz holdat is felmérhet egy ember, szerkezete oly egyszerű, hogy igazán csodálkozni lehet, hogy eddig még fel nem lett találva. Ezen új készüléket a napokban láttam Győrben a Stádel Károly örökösei czég gépgyár és vasöntödéjében ott készül ezen szabadalmazott tárgy és most kezdi árusítani, mert a találmány még egészen új. A nevezett czég egy darabot rendelkezésemre bocsájtott, hogy kísérletet tegyek vele. Mondhatom meglepett egyszerűsége és igazán praktikussága által s több gazdatársam jelenlétében eszközöltem próbaméréseket oly meglepő eredménnyel, oly gyorsan és pontosan és könnyűséggel hogy osztatlan általános vélemény az volt, hogy ezen problémát praktikusabban megoldani lehetetlen volna. A szerkezet egyszerűségéhez hozzájárul a szolid munka is s véleményünk szerint a javítás évek során át ki van zárva.

S miután az egész készülék ára csak 16 frt, ez oly csekély összeg, ha

tekintetbe vesszük, hogy egy mérőláncz is 8-10 frt, ez okból minden gazdatársamnak a legmelegebben tudom ajánlani a mérő-talyiga beszerzését.

Igen sok esetben hasznát vehetjük a gazdaságban, nemesek a birtok általános felmérésénél, hanem parcellázásoknál, konventié földek kimérésénél, feles, harmados földek kiosztásánál és még a mi fő, — a napi fogatmuaka ellenőzésénél is.

Ha nyári időben egy fogat 1 holdat (1300 □öl) kiszámíthat naponként és csak háromnegyed holdat szánt ki a család indolentiája, hanyagsága miatt, ez már napi 30 kr egy fogat után és 10 fogat után már 8 frt napi veszteséget jelent. De miután ezen készülékkel az öreg béres, hajdu vagy gazda pár percz alatt felmérheti naponként minden eseléd napi izgatmunkáját és ellenőrizheti, ez által mintegy ösztönözve van a eselédesség reája kiszabott competentiát kiszántani. Mennyi veszteségtől szabadulnánk meg ez által csak egy éven át is?

Szóval ezen „Földmérő talyiga“ olyan találmány, mely hivatva van igen nagy bajokon segíteni és melyet gazdatársaimmal megismertetni morális kötelességemnek ismerek.

Tárnoki.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Kedden, január 31-én, („B“ bérletben)
A csók. Dóczy vigjátéka.
 Szerdán, február 1-én, („C“ bérletben)
Baba, operett.
 Csütörtökön, február 2-án („A“ bérletben)
Gésák, operett.
 Pénteken, február 3-án, („B“ bérletben)
A Végrehajtó. Bisson vigjátéka. Ujdonság.
 Szombaton, február 4-én, („C“ bérletben)
A Végrehajtó. Vigjáték.
 Vasárnap, február 5-én, délután le-
 szállított helyárrakkal: *Oroszlánvadász.* Verő
 operettje; este (bérletszünetben): *A nazarénusok.* Irtá: *Ujlaki Antal,* zenéjét szerzette:
Dóczy József.

* *Himfi dalai.* Ez irodalom-történeti vigjáték tegnap került színre ötödször. Milyen nagy érdeklődés mutatkozott Debreczenben Berczik ez újabb kitünő vigjátéka iránt semmisem bizonyítja jobban, minthogy az ötödik előadás alkalmával

mert etikai értéke van mindenha, az utóbbi azonban úttalan utakra vezeti az embert. — Ott, a hol szeretet van, kisebb-nagyobb fokban meg van a szerelem is, ellenben nem mindig világol ott a szeretet, hol a szerelem gyökeret vert.

A szeretet nem gondol rosszat, a szerelem ellenben sokszor gyanakodó és lerombolja a szeretetet, mert megsemmisíthet egy életboldogságot, ellenben a szeretet a szív békéjének biztosítója.

A szeretet csak a sirnál szűnik meg, sőt a tulvilágra is elviszszük magunkkal, a szerelem ellenben igen sokszor az első csalódásnál megszűnik.

A szerelem sokszor csak a természet szépségeihez hű és rózsahulláskor elszáll, míg az igaz szeretet ezüstös fűrtök mellett is holdog s nem veszi észre az egykor viruló arczon a romokat és időszötte ránccokat.

A szerelem hősokeket teremtett, a szeretet ellenben vértanukat.

A szeretet a hit gyermeke és a remény testvére, a szerelemnek azonban nincs családja.

A szerelemben ritkán hallgatunk szívünkre, míg a szeretet a szív és ész összhangzásnak dicsőítő éneke.

És vajon mikor boldog a szív? Boldog, ha vágyai betelnek, reményei teljesülnek. Boldog, ha az, ki álmában meg-

jelent előtte, az övé lesz. Boldog, ha esőndes fészket rak magának a családi élet verőfényes eresze alatt annak, kit szeret. Boldog s talán legboldogabb akkor, ha boldogságot lát, melynek ő az alkotója . . .

A szív csalódnai is szokott. És ez jól van így, mert a csalódás után új remény fakad.

És éppen azért, mert a csalódás gyakori, ne keressük sohasem egy eszme elérésében a boldogságot. Mert jaj annak, kinek minden vagyona egy darab drága gyöngy s azt elveszti. Az ilyen embernek a lelke csak egy ponton sérthető, mint Achilles, ha ez egy ponton éri a sors keze, sebe halálos lesz.

Ne erősítsünk tehát egyetlen egy boldogító gondolatot annyira szívünkhöz, hogy nem teljesülés esetén az üres maradjon; szívünk kicsinyisége dacára is sok édes reményt zárhat magába, melyek közül ha eltűnik is néhány, marad vigasztalásnak is egy zöld levélke.

A szivből a nők többet kaptak az Alkotótól, mint mi férfiak. Azért szebbek ők, gyöngédebbek és többet szenvednek, mint mi. Még legboldogabb órákban is szenvednek; szomorúak, mikor először szeretnek; szenvednek, mikor az anyaság mélységes titkát fejtik meg, és sokszor

martyrság egész életük, vértanui szerelmüknek.

Tiszteljük és becsüljük meg éppen azért a női szívet, mely minket boldogít. Foglaljuk azt szeretetünk aranykeretébe. Kereszt az élet, a jó asszony rajta a gyémánt. Becsüljük meg azért azt az igaz szívet, melyet egészen magunkénak mondhatunk.

A női szívet olyanná formálhatjuk, amilyenné akarjuk. Ha szerelmünk tüzeiben meglágyul a női szív, csak tőlünk férfiktól függ, hogy angyallá legyen az, vagy démonná. És éppen azért jaj annak, ki gyöngédelen kezekkel játszik a nő szívének hurjain. Kilopja onnan az angyalt, ledönti a teremtés remekét arról az ol-tárról, melyre az istenség helyezése porba dönti azt, kinek uralkodni kell a férfi szíve felett azért, hogy ez jó és nemes legyen.

Hogy e sorokat írom, megdobbant a szívem! Megdobbant a boldogságtól, mert itt vagy, én szerelmem, mellettem. Nézed irásomat, majd könyvek gyülemlenek szemeidbe, átölelsz és én érzem, hogy boldog vagyok, mert megtaláltam azt a szívet, mely engem igazán szeret és boldogít . . .

is színiültig megtelt a színház. Az előadás sikerült minden tekintetben és a közönség többször zajos tapssal fejezte ki elismerését. Különösen tetszetek: *Halmi Margit, Fáy Flóra, Kiss Irén, Szabó Irma, Komjáthy, Fenyéry, Sziklay, Tanay és Rubos.*

Mulatságok.

* **A debreczeni iparos ifjuság** önképző-egylete saját pénztára javára, folyó 1899. évi február hó 5-én az „Arany-Bika” szálló disztermében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személy-jegy 1 forint; család-jegy 3 személyre 2 forint. Jegyek esupán e meghívó előmutatása mellett válthatók: *Kostya János, Szift Aladár, Szediák és Vámos, Balla Mihály, Radecky József* urak üzletében, az egylet n. hatvan-utcai helyiségben és este a pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor. A rendező-bizottság élén *Kiss Sándor* biz. elnök, *Tóth Kálmán* egyleti elnök, *Vetessy Béla* egyleti alelnök, *Dr. Kőrössi Kálmán* egyleti titkár, *Bódogh Gyula* egyleti jegyző, *Madarász Gyula* egyleti II. titkár, *Nosztrai Lajos* ellenőr, *Zavilla Gyula* egyleti gazda, *főellenőr és Vértessy Sándor* ellenőr állanak.

Legujabb.

— *A Debreczeni Ellenőr* saját tudósítójától. —

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 30. (Érkezett 2 órakor.) A képviselőház mai ülése nyugodtan kezdődött. Tekintettel arra, hogy három napos szünet volt tervbe véve, az ellenzék újabb indítványt nem adott be. Így a tegnapi elmaradt három névszerinti szavazást ejtették meg, a mire *Madarász* korelnök azt indítványozta, hogy a Ház szerdán, csütörtökön és pénteken ne ülésezzen. A Ház ezt az indítványt elfogadta.

Budapest, január 31. (Érk. d. u. 3. ó.) *Madarász* korelnök propecciójára a három napos szünetre vonatkozólag *Sima Ferencz* felszólalt. Ellenzi a szünetet a mostani állapotban. Kijelenti, hogy az obstrukció fegyverét mindaddig le nem teszi, míg céljaik eredményét nem látják.

Támadja a kormányt, de szavai nem keltenek visszhangot az ellenzék sorai-ban. Még a saját pártja sem reagál. *Madarász* korelnök arra kéri, hogy beszéljen a tárgyhöz. *Sima Ferencz* beszéde folyamán a politikai helyzettel okolja meg, hogy miért ellenzi, hogy a képviselőház ülését önkéntes elhatározásból három napig elnapolja. Akarja, hogy a nemzeti párt és a disszidensek az új kormányban résztvegyenek.

Hegedűs S. abban a megtiszteltetésben részesíti *Simát*, hogy polemizál vele, és pártolja *Madarász* korelnök elnapolási indítványát. Az elnök felteszi a kérdést, mire a többség az elnapolást elfogadja. Igennel szavaztak a szabadelvűpárton kívül a disszidensek, a nemzeti és a függetlenségi-párt nagyrésze.

A béke akadályozói.

Budapest, január 31. (Érkezett délután 2 óra 30 perczkor.) *Szell Kálmán* ma délelőtt konferált a

disszidensekkel. A békét leginkább *Horánszky* és *Polónyi* képviselők nehezítik. Ha ők nem gördíténe-nek akadályokat a béke elé, a válságot már megoldották volna.

A reichsrathból.

Budapest, január 31. (Érkezett d. u. 2 ó. 40 p.) A reichsrath mai ülésén *Fuchs* elnök kijelentette, hogy a multkori botrány miatt vizsgálatot indított, melynek során kitűnt, hogy a botrányt egy cseh újságíró kezdeményezte, mikor tapsolt. Ezért az elnök kizárta a reichsrathból az újságíró, egyben sajnálatát fejezte ki a Ház előtt, hogy néhány képviselő megfélekedett magáról az ülés folyamán.

A váci püspök haldoklik.

Budapest, január 30. (Érk. d. u. 2 ó.) *Schusztér* Konstantin váci püspök halálán van. Az elmúlt éjszakát is agóniában töltötte. Az orvosok lemondtak az életéről. Ma délelőtt kissé magához tért; elég hangosan imádkozott, de szava megtört, halálos verejték lepte el homlokát, és ájultan elomlott ágyán. Csakhamar nagyobb mérvben jelentkezett az agónia. A püspök nyolczvankét éves. A legjótékonyabb főpapok között tartozott, aki számtalan jótékony intézményt létesített.

Villamosvasut és lóvasut össze- ütközése.

Budapest, január 31. (Érk. d. u. 1 ó.) Berlinből jelentik, hogy a Königsraetzi uton a lóvasuti kocsi összeütközött a villamos vasutal. Az összeütközés oly erővel történt, hogy egy utas szörnyet halt, a kocsi és három utas pedig életveszélyes sérüléseket szenvedett.

A Dreyfus-ügy.

Budapest, január 31. (Érk. d. u. 2. ó.) Párisból sürgönyzik, hogy az „Echó de Paris” Baurepaire cikket közli.

„A vizsgálat — mondja többek közt Baurepaire, a cikkek írója — az igazság vereségét okozhatja, mert kész terv szerint sértették meg az igazságot. Minden Piquardon fordult meg és minden lehető elkövettek a büntetőtanács bírái, hogy az igazság kiderítését megakadályozzák.”

Érezbe vésett ünnepi beszédek.

Bécs, január 31. A király ma délelőtt audencián fogadta *Luenger* drt. Bécs főváros polgármesterét, aki engedelmet kért arra, hogy az uralkodó beszédét a melyet ötvenéves jubileumakor *Luenger* és gr. *Thun* miniszterelnökhöz intézett, — a bécsi városházán éreztáblába vés-hessék. A király beleegyezett a kérés teljesítésébe.

NAPI HIREK.

— **A kollégium új igazgatója.** A debreczeni főiskola igazgató tanácsa tegnap délben tartott ülésében a betegsége miatt lemondott dr. *Kovács Sándor* jogtanár helyére, akadémiai igazgatóvá a folyó iskolai év második felére, nem különben a jövő egész iskolai évre *Csiky Lajos* hittanárt választotta meg, aki előd-jét betegsége ideje alatt is helyettesítette.

— **Számonkérőszék.** Számonkérőszéket tartott a városnál tegnap *Degenfeld* József gróf, főispán. A törvényhatósági bizottságból *Lengyel* Imre és *Szabó* Soma bizottsági tagok voltak jelen a tisztviselők munkásságának elbírálásánál.

— **Hymen Rácz** Kálmán, a debreczeni gazdasági tanintézet és földmives iskola pallagi telepének intézője szombaton eljegyezte *Dienes* Barna, az alsó-szabolcsi tiszai ármentesítő társulat igazgatójának leányát *Klárka* kisasszonyt.

— **Műkedvelő-előadás.** A színházban február 17 és 18-án tartandó műkedvelő-előadásra serényen folynak az előkészületek s minden jel arra mutat, hogy a jótékonyezelű műkedvelő-előadás a közönség óriási részvéte mellett fog lefolyni. Mint értesülünk, már is sok hely elkelt a két előadásra. A műkedvelő-előadást egy ügyes prolog nyitja meg, melyet lapunk főmunkatársa irt ez alkalomra. A szereplők már szép sikerrel működnek a naponként tartott próbákban s az ügybuzgó rendezőség mindent elkövet, hogy az előadást a közönség előtt feledhetlenné tegye.

— **Házasság.** *Szeless* Margitot, kis-jácsi dr. *Szeless* József kecskeméti takarékpénztári igazgató, tart. honvédhuzár-őrnagy és felesége *Szigethy Rózsa* leányát, e hónap 28 án vezette oltárhoz szaplonezai *Szaplonezay Pál* m. kir. honvédhuzárfőhadnagy. A diszes esküvő alkalmával a násznagyi tisztet a menyasszony részéről *Wojnárovics* Sándor es. és kir. altábornagy és *Papp Sándor* ügyvéd, a vőlegény részéről báró *Perényi Zsigmond* és *Darányi Ferencz* ügyvéd teljesítették.

— **Emlékszóbor Szacsvey Imrének.** *Szacsvey* Imrének, kit Haynau 1849. okt. 24 én kivégeztetett, Nagyvárad első népképviselője volt s az 1848-ki országgyűlés jegyzője. Halála azért itélték, mert a 49 iki függetlenségi nyilatkozatot ő fogalmazta. Hogy szobrot emeljenek neki, arról már 30 év előtt is volt szó, 1876-ban pedig néppülést tartottak e tárgyban, megindították a gyűlést, ennek eredményeül 6000 frtot meghaladó összeget kezel Nagyvárad város házipénztára. — többi időben az egész ügy feledésbe ment, évekig nem foglalkozott a szobor dolgával senkisé, most azonban *Bulyovszky* József polgármester pénztárrevizió alkalmával felfedezvén a szabályszerűen kezelt és 6000 frtra fölszapozott s oboralapot, elhatározta, hogy az ügyet kezébe veszi, és sikerét biztosítja. E célból átiratot intézett Biharmegye törvényhatóságához, melyben hangsúlyozza, hogy *Szacsvey* Biharmegye gyűlés termében kezdte egykor oly gyors és szomorú véget ért politikai pályáját s erre való tekintetből bizonyos összeget kér a szoborra megszávozni. *Szacsvey* Sándor, szintársulatunk jeles tagja, unokaöcsése a nagy hazafinak.

— **A jogász-bálhoz.** Egyik munkatársunk éppen tegnapi számunkban kesergett, hogy milyen nehéz sora van a báli tudósítónak, főképp, ha lelkiismeretesen akar megfelelni kötelességének. A báli tudósító — még a legagilisabb is — ritkán ösmeri az összes jelenlévőket. Némeij városban régóta megoldották ezt a kérdést, úgy hogy a rendezőség maga jegyzi föl az általa meghívott hölgyek neveit s a kész, korrekt névsort nyújtja át a hírlap-tudósítónak. A jogász-bálból is kimaradt néhány olyan név, amely nélkül hiányos volt a névsor. Ennek kiegészítése okáért közöljük, hogy a fölsorolt urnőkön és urhölgyeken kívül jelen voltak még: *Varga* Károlyné, *Pünkösty* Ferenczné, *Dienes* Barnáné, *Varga* Stefike, *Pünkösty* Gitta és *Dienes* Róza.

— **Uj szer a köhögés ellen.** Manapság a mikor mindenki köhögésel s igen sok ember komolyan is köhög, nem kis jelentőségű dolog, hogy az orvosok kitűnő szert találtak ki a köhögés ellen. Alig

van ember, a kit köhögés még ne kinozott volna, de viszont nincs sok olyan, a ki azt is tudná, hogy a köhögés nem mindig olyan dolog, a mit föltétlenül meg kell szüntetni. — Van betegség a melyet maga a köhögés gyógyít meg, sőt igen sok orvosságnak az a rendeltetése, hogy a köhögést könnyebbé tegye. De viszont vannak olyan száraz hurutok is, melyeknél a köhögés nincs semmi ezéja, semmi jó hatása, s itt a köhögést megszüntetni már nagyon helyénvaló, főképpen a tüdővész végső stádiumában beálló köhögés az, ami a szegény beteget végképp elkészeríti s ezt a kínos köhögést eddig legtöbbször az ópiummal szokták megszüntetni, ezzel az erős szerrel, mely gyógyít ugyan, de mérgez is s e miatt hosszabb időn át nem alkalmazható. Az ópiumot fogja itt pótolni a heronium, az új szer, amelynek mára neve is olyan biztatóan hangzik. A heroniumot sokfelé alkalmazzák és mindenütt a legjobbat mondják róla; igen jól pótolja az ópiumot és a többi erős szert, gyorsan és biztosan enyhíti a köhögést, sőt némileg fájdalomcsillapító s minden rossz mellékhatás nélkül lehet alkalmazni hosszabb időn át is.

— **A hajó utca bajai.** A hajó-utcai lakosok panaszkodnak, hogy mostanában sok rakonezátlankodó háborítja nyugalmaikat. Multkoriban pulykalopás, falopás, házasság járta, mostanában pedig az ablaktörések divatoznak. A páratlan házszámok oldaláról a páros házszámok oldalára parittyák kövek röpdösznek, az ablakok nagy veszedelmére. Az I. ker. kapitányság most szigorú asszisztencia alá veszi az utcát és így remélhető, hogy kézrekerülnek a tettesek, mielőtt még a lakosokat sikerülne nekik megugrasztani az utcából.

— **A gentleman.** Rendkívül veszedelmes embert tartóztatott le a fővárosi rendőrség mult szombaton. Az illető egyik azoknak a hiénák neve alatt ismert egyéneknek, akik iparszerűleg üzik a könnyen-hívó és főként könnyelmű fiatalemberek kifosztását. Most végre lépre került és a rendőrség börtönének foglya: a kifogástalan gentleman, mint a hogy ő azt a vizsgálatot vezető rendőrkapitány előtt folyton hangoztatta, be akarja bizonyítani ártatlanságát. A mult hét elején Székesfehérvárról a rendőrség táviratot kapott, hogy kutassanak ki egy Berger Jenő nevű kereskedőt, a ki ott Kieszkovszky Gyula lovag főhadnagynak 1800 frtot ígért hitelbe megszerezni és ennek fejében több száz forint előleget csalt ki apródonkint. Az ígért kölcsönt azonban nem szerezte meg, sőt a lovag elől meg is szökött. A rendőrség részéről Pekáry József kapitány ki is nyomoztatta detektívjeivel a csalót Röck Szilárd-utca 21. sz. I. em. 8. ajtó-szám alatt levő lakásán. Időközben még egy feljelentést tettek, hogy Berger egy székesfehérvári embernek tízenötzezerforintos váltóért ezeröttszáz forintot eszközölt ki s azt mondta, hogy a többi majd hozza. De csak a hozomnál maradt. A becsapott embert az uzsorás fenyegetni kezdte, hogy beperli az egész váltó erejéig, ha nem fizet neki február 1-éig ötezer forintot. Nem volt mit tenni, feljelentették a dolgot a rendőrségnek. Az uzsorás előre számítván arra, hogy bajba kerülhet, a fenyegető levélben nem írta meg, hogy kiesoda és micsoda, sőt a nevét sem tette ki. — Tejhatalmu megbizottjával Bergert mondta. Berger pedig mindent tagad és nem akar az utóbbi dologról semmit sem tudni. Mind a mellett a rendőrség nem hitt neki, noha többször ismételtette, hogy: — En kifogástalan gentleman vagyok! Gentleman és nem sikkasztó és csaló. Tiltakozom, hogy engemet elzárjanak! Ez a kilentése mitsem használt. Lecsukták és mivel mégis némi beösmérő vallomást tett, mint értesülünk, ma délelőtt kocsin két detektív hozta az ügyészséghez, a

hol a vizsgáló bíró kihallgatta és elrendelte, hogy tovább is fogságban maradjon. Vele egyidejűleg a törvényszéken panaszt emeltek egy másik ember ellen, a kit Horváth Mórnak hívnak és Kőbányán, Kápolna utca 5. alól hozattak be két dedektívvel. Letartóztatásának ugyanaz oka, mint Bergeré. Fűnek-fának hitelt ígért szerezni és előlegeket sikkasztott el.

— **A nyíl-utcai csoda.** Egyik reggeli lapársunk egy hozzá intézett levél nyomán egy csodagyerekről ír. A levél szerint nyíl-utca 36. sz. a. egy nőnek gyermeke született, ki mikor megszületett, *azonnal beszélt, kenyeret kért enni.* A közelben lakók — a levél szerint — jóslatokkal kötik össze a gyermek korai beszédét s a babonás nép azt magyarázza ki, ha kenyeret adtak volna a gyermeknek, akkor öt évig éhínség lett volna városunkban. Lapunk munkatársa ma délelőtt a megnevezett házban s a szomszédoknál is tudakozódott a csodagyermek után, de sehol semmiféle csodagyermekről nem tudnak, sőt említett házban az asszonyok közül egynek sem született gyermeke.

— **Uj fegyver.** Az a hír, hogy a spandaui fegyvergyár a német hadsereg számára új gyalogsági fegyvert készít — megerősítést nyer. Mint értesülünk, a gyárban most lázas tevékenységgel dolgoznak és április 1-től naponként legalább 80 fegyvert fognak elkészíteni. A német császár napokkal ezelőtt a gyár két munkását kitüntetésben részesítette.

— **Szerencsétlenség a vasuti gépjavitó műhelyben.** A helybeli vasuti gépjavitó műhelyben a mult héten súlyosabb természetű szerencsétlenség történt. *Rázsó* István kocsitoló tolatás közben a kocsik közé került s erős zuzódásokat szenvedett. A súlyosan sérült embert a kórházban ápolják, a rendőrség pedig vizsgálatot indított, kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

— **A kuruzsló levele.** Tápai Mihály a hirhede debreczeni kuruzslót a rendőrség tudvalevőleg kitiltotta városunk területéről. Ő azonban úgy látszik nem igen respektálja a törvényt, mit bizonyít a birtokunkban levő levél. Ezt a levelet a csodadoktor *Kapossy Józsa*hoz, társulatunk kedvelt szubbrettjéhez írta, azon alkalomból, hogy *Kapossy* a „Babá“-ban a történeti alakok között említi fel a kuruzslót. Ezt a hirhede kuruzsló komolyan veszi s meg van győződve, hogy ő most nagy „történeti alak“. Ezért indítatva érezte magát, hogy köszönetét nyilvánítsa *Kapossynak.* A levél tartalma a következő:

Tisztelt Nagysád!

Eleinte kételkedve fogadtam a hirt, hogy nagysád szerepében, ragyogó művészetében a muzsák Istenének illetet csókjától megittasulva az én szerény nevemet kegyes volt ajkára venni, a mely bárha az egész országban jóhangzásu és emlegetett is, de oly művészi ajkról, mely művészetének teljes fenségében ragyogva, bájos ajkán kieresztve, érte e nevet a legnagyobb megtiszteltetés, művészetének e magasan szárnyaló merész alkotással párosuló szabad, merész röptét köszönöm, oha Nagysád lehetne ezzel az jövődöbe látó igaz prófétám, ez lenne az én legfenségesebb pályabérem, jutalmam.

Iparkodni fogok nagysádot közelebbről ismerhetni, hogy köszönetet mondhassek amit itt e rideg sorok nem tudnak elég kifejezni. Hálás jó indulatú tisztelője

Tápai Mihály, csodadoktor.

— **Szerelemből a halálba.** Az Auróre írja: Egy fiatal, izraelita származású külföldi író, a ki azonban állandóan Párisban tartózkodik, gyakran megfordult egy volt miniszter családjában. A miniszter leánya, daczára katolikus vallásának, beleszeretett a szép, szellemes zsidó fiuba s már-már házasságról is beszéltek a társaságban. A fiatal ember azonban kijelentette, hogy a jelen körülmények között helytelennek tartaná, ha egy zsidó nőül venne egy keresztény leányt s kijelentette, hogy nem házasodik. A fiatal leány atyja utazni vitte, hogy bánatából kigyógyítsa, de mi sem használt, s a fiatal szerelmes leány három nappal ezelőtt öngyilkossá lett. A fiatal emberhez a következő levelet intézte: „Mióta kijelentette, hogy nem vesz nőül, még jobban szeretem és becsülöm. Csodálom akaraterejét s erkölcsi finomságát. En azonban gyöngy vagyok ahoz, hogy ezt az életet úgy viseljem; megölöm magamat s utolsó szavam: Szeretlek!“ Neveket az Auróre nem mond.

— **Az iparos ifjuság önképző egylete által** mult hó 4-én a „Bika“-szálló dísztermében tartott, tréfás tombola-játékkal egybekötött dalestélyen felülfizetni szivesek voltak: Tóth Kálmán 3 frtot, Vetéssy Béla 2 frtot, Dr. Hütter Kálmán, Dr. Körössy Kálmán, Riesz Henrik 1:20—1:20 frtot, Kiss Sándor 1 frtot, Nagy Lajos 60 krt, Nosztray Lajos, Szahula István, Poroszlay Károly, Tiba János 50—50 krt, Tóth Mihályné, Zellinger Ede 40—40 krt, Gramantik Ferencz, Szántó Károly, Schneider István, Veréb Albert, N. N., N. N., N. N., N. N. 20 krt, Szabó Sándor 10 krt. Fent elősorolt nemes szívű adakozók fogadják az önképző egylet nevében hálás köszönetünk nyilvánítását. Debreczen, 1899. január 30. Az elnökség.

— **Kigyuladt petróleumlámpa.** Tegnap délután 5 óra tájban nagy népcsovdület verődött össze *Blattner* Béla órás üzlete előtt a Kossuth-utczán. A boltból ugyanis hatalmas füstgomolyag hömpölygött ki. A könnyen végzetessé válható veszedelem egy keletkezett, hogy az üzletben egyik vásárló hölgy a petróleumlámpát vigyázatlanságból az asztalról leütötte. A lámpa eltört s a szoba padlózatán szétfolyt petroleum lángra lobbant. Hogy az illető urinő ruhája is meg nem gyulladt egyedül *Blattner* lélekjelenlétének köszönhető. A nagy lánggal égő petroleumot csak sokára sikerült pokróczokkal eloltani.

— **Fokról-fokra.** Jász-Alattyánon néhány év előtt Posa Gyula volt a főjegyző. Előkelő családból származott, szerették is a község lakosai, de aztán szabálytalanságokat követett el, hivatalából fölfüggesztették s a hivatalos vizsgálat végeztével hivatalvesztésre ítélték. Posa élete ezután csupa nyomorúság és küzködés volt s váltóhamisítás miatt a törvényszékekkel is meggyült a baja. A fokról-fokra sülyedő embernek tegnap Jász-Ápátin is volt pöre s kihallgatás után kocsira ült, hogy hazamenjen. Alig érték ki az országuttra, a kocsis erős durranást hallott, majd érezte, hogy a kocsis megzökkent. Rögtön megállította a lovakat s hátra nézve látta, hogy Posa átlőtt homlokkal holtan fekszik a földön. Sajátságos, hogy az öngyilkos apja, három év előtt szintén föbelötte magát.

— **Letartóztatott ügyvéd.** Szenzációs letartóztatás történt tegnap délben a budapesti törvényszéken. Ma tárgyalta ugyanis a budapesti büntető törvényszék *Vida Jenő* dr. fővárosi ügyvéd bünpörét. A szerencsétlen uriember sikkasztás vádjá miatt állott a törvényszék előtt s a tárgyalás folyamán tényleg bűnösnek vallotta magát. A büntető törvényszék Haupt bíró elnöklete alatt számos enyhítő körülmény figyelembe vételével 6 havi bört.

tőre ítélte a sikkasztó ügyvédet. Az elítelt nem felebbezett, csak engedélyt kért a már jogerős büntetés leülésének elhárítására, kérelmét azzal indokolván, hogy családja mitsem tud a dologról s szeretne időt nyerni, hogy előkészíthesse őket a csapás elviselésére. A kir. ügyész azonban kérését elutasította s nyomban a fogházba utalta, hogy félesztendei fogságát megkezdje, mivel alapos gyanu merült fel, hogy Vida meg akart szólni a büntetés elől.

x Hivatali helyiségül, esetleg ipari czelokra rektárnak stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bakfisch-klub.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Tisztelt uram!

Maga ismer engem és bizonyára csodálkozni fog azon, hogy én, „tisztelt uram“-ozom önt, ahelyett, hogy a szokásos „kedves szerkesztő bácsi“ megszólítással élnék. Hát, hogy sokáig ne osudálkozzék, tudja meg „tisztelt szerkesztő bá . . .“ akarom mondani tisztelt Uram! Igen, ki merem mondani, különösen, ha megígéri, hogy nem árul be a mamának, és kimondom, hogy a mai mama rendszer mellett nekünk felső lányoknak nincs alkalom tapasztalatokat gyűjteni.

Rájöttem erre a fölfedezésekre akkor, mikor Irénnek a nővére, aki a mult héten ment férjhez a tegnapi zsuron megvetően mondta nekünk:

— Ti még nem értitek az életet!

Nagyszerű, ő az egy hetes asszony többet akar tudni mint mi, a tizenhároméves lányok, ő meri nekünk mondani, hogy nem értjük az életet!

Na hát akarjuk érteni! Változtatni fogunk a mai zsarnok mama-rendszeren. Tervem is van már, azt hiszem, nem dicsekvés, ha azt mondom, hogy kitűnő terv. Magának tisztelt szerkesztő ur elárulhatom, mert annyit már tapasztaltam, hogy maga csak akkor ad igazat a mamának, ha ő is jelen van, de négy szemközt mindig nekem adott igazat. És így tesz a leendő első éves jogász ur, különben igaza van a nagymamának, a férfiak mind egyformák.

De nem erről akartam írni, hanem a tervemről. A történelemből tanultam, hogy minden magasztos eszmét előbb titkos össze-jöveteleken érlelték meg az érdektársak. Ugyan össze-jöveteleket akarok én itt létrehozni s mamák zsarnoksága alatt szenvedő lány-társaimmal.

Tagja lehet minden hajadon lány, akinek a mamája nem akar hosszú ruhát csináltatni, akit a nyelv és zenetanárok és madame-ok agyongyötörnek, és akik tapasztalatot akarnak gyűjteni, szóval azok, akiket maguk elég kiállhatatlanul „bakfisch“-eknek neveznek.

Az össze-jöveteleket csakis fiatal urak által megközelíthető helyeken fogjuk tartani és azokon minden tag előadja eleményeit. Azokat megbeszéljük, hozzászólunk és határozatot hozunk, hogy minden esetben, hogy és mint kell eljárni.

Mert mindegyikünknek akad kalandja. És ha ezeket mind ismerjük, pedig mennyire szeretnők ismerni! akkor tudni fogjuk, hogy adandó esetben mihez tartsuk magunkat. Nem jövünk zavarba, ha majd udvarlóink lesznek, vagyis jobban mondva, ha mostani udvarlóink leteszik az érettségét és bajuszok nő, nem jövünk zavarba, ha a színházba visznek minket, hanem tudni fogjuk, hogy hol kell a szöveget — nem értenünk.

Az össze-jöveteleken választani fogunk zsűrit, mely a kétes esetekben dönt és a megfejtetlen kérdések magyarázatát nekünk megadja. Ebbe a zsűribé csakis fiatal asszonyokat fogunk beválasztani, lehetőleg olyanokat, akik a klub tagjai voltak.

Nem képezhetik az össze-jövetelek tárgyát tolette és ozsonna kérdések, ezeket meghagyjuk a mamák hatáskörében, nehogy azzal vádoljanak minket, hogy hatalmukat magunkhoz ragadjuk.

Szóval, a mint látja uram, mi nem akarunk mást, csak tapasztalatokat gyűjteni és érdekeinket megóvni és mert ön négyszemközt mindig pártomat fogta, beavatott titkunkba és kérem írja ki az újságba, hogy ezennel felhívom a felső leányiskolát végzett társaimat az egyesülésre.

Az alakuló gyűlést nálunk fogják tartani holnap délután, mikor a mama ebéd utáni álmát alussza. Minden klub tag az „Ő“ szerelmére fog esküt tenni, hogy ügyünket szolgálja s főleg, hogy semmiáron be nem sugja czélunkat a mamának.

Ha megteszi, amire kértem, akkor a gyűlésekről is referálni fogok magának. Adieu! Tisztelt!

Margit.

Irodalom és művészet.

* A „Pillangó“ legutóbbi száma ismét bizonyítja, hogy a szerkesztőség feladatának magaslatán áll, amit ígért ez ideig mindig betartotta. Minden szám szebbnél-szebb illusztrációkat, humoros elbeszéléseket, adomákat, verseket stb. tartalmaz. A „Pillangó“ előfizetési ára egy egész évre csak 4 frt. Előfizethetni lehet a „Pillangó“ kiadóhivatalánál Budapesten, VI., Teréz-körút 35.

* A „Zenélő Magyarország“ zongora- és hegedű zenemű folyóirat február hó 1-sei 3-ik füzeté érdekes tartalommal jelent meg. Tartalmazza ezen füzet: I. Ivánffy I. „Árad a tó, jön egy hajó“. II. „Zizeg a nád, szorítsd hozzád“ 2 új balatoni nótát. III. Wagner Richárd „Bolygó hollandi“, „Bolygó hollandi“ operájának „Rokka dal“-át „Rokka dal“-át zongorára. IV. Major I. Gyula „Szeretek — Ich liebe dich“ műdalát. Minden füzeté ily gazdag tartalommal jelenik meg e közkedvelt zenemű folyóiratnak. Egy-egy füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb s legsikerültebb divatos zeneújdonosságokat hozza — negyedében 6 frt 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizetésért. Előfizethetni az újévkor megindult VI. évfolyamra csakis a „Zenélő Magyarország“ (Klöckner Ede) zeneműkiadóhivatalában Budapest, VI., Csengery-utca 62/a, honnan megismerkedésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

A Mészáros-pályázatok.

Mint értesülünk, a bíráló-bizottság már döntött a két Mészáros-féle drámai pályázat sorsa fölött. A döntés bizonyára meglepetést fog kelteni, mert az eddig kiadott hivatalos és félhivatalos kommunikék legalább az egyik pályázatot, a társadalmi drámára kitűzöttet, kitűnő eredményének mondták mindeddig. A meglepetést keltő döntés ugyanis az, hogy egyik pályadíjat sem adják ki.

A történelmi darabra kitűzött pályadíjra nézve a bíráló bizottság már régebben megállapodott a pályadíj ki nem adásában. Van ugyan több tehetségre valló a történelmi pályamunkák között, sőt egyik pályaműről, a Zárdaszűz címűről a bíráló bizottság tagjai teljes elismeréssel nyilatkoztak, azonban nem találtak irodalmi becsületet. Ennélfogva a történelmi darabra kitűzött pályadíjat újra ki fogja tűzni.

Néhány hét előtt jelent meg egy hivatalos jellegű kommuniké, mely hírül adta, hogy öt jó darab akadt a társadalmi színűre kitűzött Mészáros-pályázaton s ez öt jó darab közül fogja kiválasztani a legjobbat. Mint értesülünk, két bíráló határozottan a mellett volt már két hónappal ezelőtt, hogy a pályadíjat a Lélek-vásár című drámának kell kiadni.

Ritka színszerű és drámai erejűnek mondják ezt a munkát, mely kissé rideg tárgya és meglehetősen pesszimiztikus felfogása dacára jelentékeny színpadi sikert ígér s az irodalmi becsület is megállhatja helyét. A másik két bíráló a pályadíj ki nem adását hozta javaslatba s a két bíráló közül az egyik esetleges jutalmazásra az érdekes jelenetekben bővelkedő, irodalmi nivón megírt „Turányi kuriá“-t ajánlotta.

Az elnöklő Festetich Andor gróf ahhoz a felfogáshoz csatlakozott, hogy a pályadíj ne adassék ki, minek folytán a bizottság a társadalmi drámára is új pályázatot fog kitűzni. Két munkát: a Lélek-vásárt és a Turányi kuriát a bíráló-bizottság mindenesetre dícsérettel kitüntetőnek jelentett ki. Az 1000—1000 frtos pályadíjakért tehát drámairóink újból versenyezhetnek s az ujon megalakult bíráló bizottság remélhetőleg rövidebb idő alatt fog elérhetni remélhető pozitív eredményt.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: Váradi Ödön. —

(Folytatás.) 76.

XVIII.

Ujra Lincolnshiében.

Késő este volt már, mikor Mr. Granger fizetett s a doktor sorsa fölől gondolkodott. Eleinte azt gondolta, hogy holnap reggelig átengedi sorsának, de miután oly jól étkezett, részvét támadt benne iránta. Ezért gyorsan a rendőrség felé indult s ott a tiszat előtt felfedezte kiletét.

— Hallom, egy barátom egy félreértés áldozata, — mondá. Mr. Monkshoodot értem.

— Ez az ön barátja?

— Igen, oly értelemben, a hogy egymás barátjai vagyunk mindnyájan. Tagja a londoni rendőrségnek, én is az vagyok. S ön helyesen teszi, ha előbb meggyőződik, mielőtt egyebet tesz.

Mert ha mindez, a mit hallottam, igaz, önnek valószínűleg sok kellemetlensége lesz.

— Gondolja?

— Igen, azt hiszem, viszonzá Mr. Granger nyugodtan. — Ön valószínűleg ujonez. A vasuti felügyelő ismer engem s én mondhatom önnek, hogy a férfi, kit ön bezárattott, nem felejt el egyhamar ezt. De igazán nem értem, hogy tudta magát úgy rászédetnie elavult módon.

— Mit ért elavult mód alatt?

— Hát, hogy valaki oly számokat nevez meg, melyek egy más bankjegyen vannak s ezeket, mint tulajdonosát igényli. Bocsássa azonnal szabadon Mr. Monkshoodot s kérjen tőle bocsánatot, a mennyire csak lehet, mert másképp keservesen megjárhatja vele.

A rendőrfelügyelő nagyon rosszul kezdte magát érezni, gondolva, hogy itt csakugyan tévedés forgott fenn. De mégis megkísérté oltalmazni méltóságát.

— Előhívatom a vasuti felügyelőt, — mondá, vagy —

— Vagy maga kerül a pokol fenekére. Hivassa el a vasuti alkalmazottak akármelyikét. Az utóbbi 10 évben vasuti szolgálattételre voltam kirendelve s a

vasuti alkalmazottak engem mind jól ismernek. Különben minden szava s tekintete elárulta a rendőrügynököt benne.

A felügyelő alattvalói egyikének oda adta a börtön kulcsát s Mr. Monkshoodot szabadon boesátották.

Fogsága nem sok ideig tartott, de mégis meggyőződött ez idő alatt is arról, hogy a fogház nem a legkellemesebb időtöltés.

— En nem felelek a hibájáért, — mondá Granger; ön nagy baklövést követett el. Hogyan adhatott ön az utcán mindenki láttára valakinek egy elfogatási parancsot át, hogy olvassa, akár egy újságot?

— Hát mind a kettőt elszalasztotta talán?

— Hogy elszalasztottam? Gyönyörű kérdés. Felszaladtam utána a gőzösre s mondám a gentlemannak: E nőnek velem kell jönnie, uram. Ő megfordult s kérdé: Melyik nőnek? Természetesen, hogy a tömegben azon nő, kit én gondoltam, már messze volt tőle s a mint a nőre mutattam egy más ur azt hitte, az ő nejét gondolom s azt mondta, hogy ittas vagy bolond vagyok. Ha még egy szót szölok azt hiszem, a vízbe dobtak volna.

Tehát elmentek?

Igen elmentek, s én hajam szeretném tépni dühomben, ha meggondolom, mily jól elrendeztünk már mindent, — ön e szörnyű baklövést el nem követte volna, az én 100 forintom zsebemben volna, eltekintve a dicsőségtől, melyet ezáltal szereztem volna.

Hisz ily eset alig egy évben jön egyszer elő.

— De hol van azon ember. A ki engem avval vádolt, hogy a tárczáját elloptam, mondá a doktor fenyegető arccal. Hadd beszéljek a fejével.

— Ha én az ön helyén volnék, minél kevesebbet beszélnek felőle, mondá Granger. Valószínűleg jóbarátja volt Mr. Ravelnek s vele beszéltek meg e komédiát. Mástkép hogyan tudhatta volna a számokat?

— Igen, úgy van — mondá Monkshood s örvendett, hogy ily uton egy megfajtás áll előtte, mely eljárását kevésbé ügyetlennek tüntetik fel. Ha azonban Mr. Grey óhajtja, üldözni fogom a szökevényeket, ha a világ végeig is kellene utánuk mennem.

— En magam részéről nem szeretnék találkozni az öreg Greyvel — mondá Granger bár kész vagyok arra, hogy őnt Lincolnshirébe elkísérem, megerősíteni ott teendő bejelentését. De szavam adom önnek arra, hogy az öreg ur azt fogja hinni, mi meghagytuk magunkat vesztegetni s őt elárultuk.

— Már azt kezdtem hinni, hogy ön elárult engem, Granger — mondá a doktor, de most látom, mily összefüggésben áll minden egymással. A londoni fiézkókkal nehéz kezdeni. Ifju korunktól kezdve annyit látnak és tapasztalnak, hogy a legelkelőbb gentleman is jóformán rendőrügynök lehetne. Ha ez így van Granger, úgy mi idővel teljesen elveszítjük a közönség előtt tekintélyünket.

Granger mondhatta volna, hogy ő már rég arra a meggyőződésre jött, de mégis tanácsosabbnak gondolta, ha jelenleg hallgat.

— Végtére is minden úgy történhetett, a mint ön mondja Granger, folytatá a doktor — kezdetben nem akartam hinni, bár Mr. Grey mondta.

— Hát mit?

— Hát hogy volt.

— Ugy, hogy Mr. Ravel és Lady között bizalmas viszony állott fenn. Bámulatos, mit tesz egy férfi egy nőért.

— Igen — mondá Granger megfontolva, Dighy asszony, ki Mr. Colchester házában időzik nekem is mondta ezt. De nem hittem neki, mert azt gondoltam, ő

maga szeretett bele Mr. Ravelbe s ezt csupán Lady Selton iránt érzett féltékenységből mondja.

— Az is lehetséges. De kicsoda tulajdonképen Mr. Dighy?

— Olyan nevelőnő féle ifjabb Miss Colchester mellett.

— Beszéltem vele, mondá a doktor gondolkozva, ha az ember ügyesen jár el, úgy akkor biztosan megtudhat tőle valamit. Tehát ön már volt ott egyszer Granger.

— Igen.

— S jól ismeri a vidéket.

— Igen.

— S természetesen mindenütt tudakozódott?

— Magától értetődik.

— Nos, úgy mit gondol tulajdonképen ezen esemény felől? Lady Selton bűnös e, vagy sem? S ha ő nem az, mi oka lehetett menekülni?

— A miatt bizonyára nem ment, mert még eszében sem volt, hogy ilyen gyanuba fogják. Ő elhagyta Lincolnshirét.

— De akkor —

— De hisz ez világos. Egy szép unokaöcs és egy szép fiatal asszony egy fedél alatt laknak s a férj, ki még nem idős ember, de mégis elég idős arra, hogy nevének atyja lehessen, kissé kellemetlen lesz, nos, mint következett ön mindezekből?

— Igen, mondá Monkshood, azt hiszem, a dolog még más szempontból is mérlegelhető.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR.

Hölgyek, kik a

legújabb divat

szerint öltöznek, ne mulasszák el mintákat kéri a mi tavaszi és nyári újdonságainkról.

Különlegesség: Legújabb selyemszövetek, Selyem-Foulard, Raye és Chiné ruhák és blousokra 60 krtól méterenként.

Eladunk Osztrák-Magyarországba csak direkt magánosoknak és küldünk válogatott selyemszöveteket vám- és portómentesen a házhoz szállítva.

Schweizer és Társa Luzern
(Schweiz) selyemszövet-kivitel.

Törvénytörvények.

§ A törvénytörvényi fogház statisztikája. Pospöcskés Géza a debreczeni törvénytörvény fogházának felügyelője, a fogház forgalmáról statisztikát állított össze, melynek érdekesebb adatai a következők: Letartóztatva maradt 1897. évi december hó utolsó napján 118 egyén, ezekhez jött 1898. 744; összesen tehát 862. Ezek közül nő 152, a többi férfi. Az összes letartóztatottak együttvéve eltöltötték az 1898. évben jogerős ítéletek alapján 36225 napot; a vizsgálati foglyok által eltöltött napok száma 6846. — A letartóztatottak közül 15 évig tartó fegyházra ítéltetett 2, 5—10 évig tartó fegyházra 3, 2—5 évig tartó fegyházra 50, börtönre 6, 1—2 évig tartó börtönre 28, fogházra 3, 6 hótól 1 évig tartó börtönre 114, fogházra 9, 1 naptól 6 hóig terjedő fogházra 281; a kihágási bkvbe ütköző cselekmények miatt el volt ítélve 127, ezek szerint az elítéltek száma 623, a többi kevesebb időt töltött vizsgálati foglyok száma 239. Rablógyilkosság miatt elítélte 2, szándékos emberölés miatt 7, gondatlanságból okozott emberölésért 6, gyermekgyilkosság miatt 1, súlyos testi sértés miatt 98, halált okozott súlyos testi sértés

miatt 12, lopás miatt 180, rablás és zsarolás miatt 12, sikkasztás miatt 21, orgazdaság miatt 36, csalás miatt 7, okirat hamisítás miatt 22, hatóság elleni erőszak miatt 78. A nő letartóztatottak száma 2-vel kevesebb, a férfiaké 19-el több volt, mint az 1897. évben.

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1899. január hó 31-én.

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	119.50	120.—
" vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
" koronajárdék 4%	97.75	98.25
" regále vált. köt. 4 1/2%	100.75	101.50
Osztrák aranyjárdék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/2%	101.25	101.75
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	138.60	139.60

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	398.25	398.75
Osztrák hitelbank részvény	361.20	361.40
Magyaripar- és keresk. bank. r.	105.—	105.50

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogban 4%-os sorsj.	122.25	123.25
" 3%-os	103.—	104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	121.75	122.75
Magyar vörös keresztsorsjegy	11.—	11.50
Osztrák "	20.—	20.50
Olasz "	11.75	12.25
Bazilika sorsjegy	6.60	7.—
Jó-szív "	3.80	4.20

Pénzmozgások:

Cs. és kir. arany	5.66	5.74
20 márkás arany	11.79	11.83
20 frankos arany	9.55	9.59
1 Sovereigns	12.04	12.08

Budapesti gabonátőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. január 30 án.

Az irányzat ma valamivel esőndesebb lett, a jobb kínálat folytán a malmok egyrésze elég élénk vételkedvet tanusított és a forgalom 20,000 métermázsát ért el, mely fele részben idegen származékokból állott. Ezek úgy mint magyar buza nagyobb tételekben 2 1/2—5 krral, egyes vagonáru 10 krral olcsóbban kelt.

Rozsban üzlet nem jött létre.

Árpa jól tartott.

Tengeri helyben a csekély hozatalok folytán még mindig szilárd.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 79-3 k. 10-70 forinton. 100 mm. 79- k. 10-65 forinton, 500 mm. 79- k. 10-60 forinton, 600 mm. 79 k. 10-60 frton, 100 mm. 78 k. 10-60 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

Az olcsóbb árak hatása alatt, melyeket tegnap Amerika jelzett, az üzlet ma valamivel lanyhábban indult. Az olcsóbbodás azonban csak futólagos volt, mert a buza már a déli tőzsdén ismét elérte a szombati zárlat kurzusát. Ezen, ha nem is lényeges szilárdulást, azzal okadatolják, hogy a malmok ma szerb buza iránt több érdeklődést mutattak és 11,000 métermázsát vettek belőle.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órákor az árfolyamjegyző bizottság a következő hivatalos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	9.64 — 9.65
" áprilusra	9.46 — 9.48
Rozs márcziusra	7.97 — 7.99
Tengeri 1899. májusra	4.86 — 4.87
Zab 1899. márcziusra	5.85 — 5.86
Repeze augusztusra	12.— — 12.10

Délután 4 1/2 órákor zárlat:

Buza márcziusra	9.70 — 9.71
" áprilusra	9.66 — 9.67
Rozs márcziusra	8.01 — 8.02
Zab márcziusra	5.85 — 5.87
Tengeri márcziusra	4.86 — 4.87
Repeze szeptemberre	12.10 — 12.20

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.
 Folyó szám 122. Bérlet 101-ik szám „B”

Ma, szombaton, 1899. január 28-án.

A CSÓK.

Vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.

Fernandó, Catalina hercege	Csatár Győző
Sever, a Navara királya	Tanai F.
Blanda, neje	Fai Flóra
Adolár, a király bátyja	Szacsvai S.
Fidelio, kincstárnok	Fenyéri Mór
Angella, leánya	T. Halmi M.
Sobrinus, udvari póp	Szentes János
Carló, pórfiu	Rubos Árpád
Maritta, pórléány	Szabó Irma
Navarrai kapitány	Csáky F.
Nemes	Erőss J.
Szolga	Makray Dénes

Holnap szerdán február 1-én

A B A B A.

Operette három felvonásban.

Bérekcsik díjszabályzata.

	Két	Nagy
	lovas	lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy d. n. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszáma.		
Fél óra	40	30
Háromnegyed óra	60	45
Egy egész óra	80	60
Minden következő óra	40	30
Az utolsó óra túl félórára vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város szomszégn belől.	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetősknél (vallaskülönbőség nélkül), ha a végtszesség a templomban történik		
A temetőbe ki és vissza	2	1-40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1-20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasúti indóház vagy rakthoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	20
Kéjjel menet vagy jövet kézi táskával	80	80
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málna után 10 kr. jár.		
A korcsolyázó vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszogó, kertészeti egyes és gőzmalomhoz menet vagy jövet	60	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	90	60
A nagyerdő fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő óra	60	40
Külöb három- és lövöldéshöz oda és vissza egy órai várakozással	1-20	90
Minden következő óra	40	30
A katonai lakóházhoz és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	80	80
Minden további óra	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak.

Farsangi naptár.

Február 1. A Filler-egylet tea-estélye a „Bika” disztermében.

Február 4. A máv. altisztek táncvígalmá az új műhelytelep csarnokában.

Február 8. Első magyar asztal-társaság estélye az „Angol-Királynő” helyiségében.

Február 11. Ács-ifjúság dalkörének műkedvelő előadása a „Margit”-fürdő disztermében.

Február 14. Jogász- és tisztviselő-körjelmez-estélye a „Bika” disztermében.

Február 18. Nyomdászok mulatsága a „Margit”-fürdő disztermében.

Február 25. Az izraelita jótékony nőegylet „debreczeni vásár” mulatsága a „Bika” disztermében.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: Kéry Gyula)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 18.

Telefon: 59-14.

418., 577., 578., 727.
1899.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező következő földbirtokoknak:

1. „Belső Ohat” és „Medgyes” nevezetű s a vaspálya által is elfoglalt terület beszámításával 3851 holdat 840 □-ölet tevő birtoknak,

2. „Telekháza” (Külső-Ohat) nevezetű s a vaspálya által elfoglalt terület beszámításával 4067 holdat és 1559 □-ölet tevő birtoknak, az 1900. évi október 1-től 1912. év október 1-ig terjedő egymásután következő 12 évre haszonbérbe adása iránt a szóbeli nyilvános árverés a f. 1899. február hó 7-ik napjának d. e. 9 órára a város székházának nagytermébe kitűzetett

Az árverési, illetve bérbeadási feltételek a város számvevői hivatalánál megtekinthetők.

Ez alkalommal azonban zárt ajánlatok el nem fogadtatnak s a kikiáltási ár a „Belső-Ohat” és „Medgyes” nevezetű birtokra 29.600 frt (Huszonkilenceezer hat-száz forintban) a „Telekháza” (Külső-Ohat) birtokra pedig 38.250 frt (Harmincnyolcezer kétszázötven frtban) állapítatik meg.

Tartoznak árverelő a kikiáltási ár 10%-át készpénzben bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Debreczen, 1899. január 21-én.

68-2-2 a városi Tanácstól.

Gazdák figyelmébe!

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen az a szabadalmazott találmány

földmérő talyiga,

mely önműködő egyszerű szerkezettel, tévedés vagy zavar kizárásával, kézi használat mellett, pontosan felméri a kívánt földterületeket. A vasból és ércből szilárdan gyártott készülék segélyével egy ember, vagy akár gyermek felmérheti maga a kívánt területeket. — Az új találmány gyártását most kezdték meg a szabadalom tulajdonosai és

Stádel Károly örökösei gépgyára és vasöntődéje

kivánatra szívesen szolgál közelebbi felvilágosításokkal. 73-1-1

Ára egy földmérő talyigának 18 forint.

Meghívás.

Van szerencsém a

H.-dorogi Részvénytakarékpénztár

t. részvényeseit az 1899. évi február hó 26-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés az 1898. évről.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Az 1898. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyeresemény felosztása s ezzel kapcsolatosan az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Három igazgatósági tag alapszabályszerű kilépése és választása, valamint eltávozás folytán lemondott egy igazgatósági tag helyett új igazgatósági tag választása.
6. Az alapszabályok 21., 29., 41., 43., 48., 56., 57., 58., 61., 63., 64., 69., 70., 71., 77., 83. és 84. §§ ainek módosítása.
7. Esetleges indítványok.

H.-Dorog, 1899. január hó 18.

75-1-1

Kovács János, elnök.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével f. hó 18-tól kezdve az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.